



feliz aun, que consume solo 140. En cambio, casi par a par de Valencia, teniendo poco más de la mitad de su población, van Málaga y Granada. Tras ellas, con mucha mas población, sigue La Coruña. Y es, lógicamente pensando, que se delinque y se pleitea mas en unas provincias que en otras.

Ante la ringlera espantable de cifras aparecida en la "Gaceta", el lector ingenuo y candoroso se interroga: "¿Por qué la administración de justicia necesita escribir tanto papel? ¿No se pudieran esclarecer los hechos en tramitaciones más rápidas, en diligencias más breves, en documentos más concisos? Normalmente una causa criminal tarda en incoarse y sustanciarse más de un año; un pleito civil suele durar varios. Entre tanto, el agravio que se hizo a las víctimas del delito o el atentado contra el derecho, están impunes y clamando su vindicación. Por esta lentitud y prolijidad de diligencias se da el caso de que los presuntos culpados estén en prisión preventiva más tiempo del que les asigna luego la condena y aun se da el caso de que un fiscal retire la acusación contra quien padeció largo en cierro o que el Tribunal lo absuelva sin que nadie lo indemnice de la prisión injusta padecida.

Contra este anhelo reformista, que con el nombre de "simplificación de la justicia", ha llegado a ser en algún caso postulado de partidos políticos, se alega que la tramitación actual preceptuada en las leyes de enjuiciamiento civil y enjuiciamiento criminal, representa al fruto de una experiencia de siglos. La administración de justicia comenzó siendo simplísima, como lo es en los pueblos de organización primaria. Esta complicación que ahora nos asombra es, sin duda, un progreso, un perfeccionamiento. Los partidarios de que se respete tal como está ahora organizada, esta institución casi sagrada del procedimiento y de la tramitación, que es como el rito de un culto, son innumerables, no ya entre los funcionarios que sirven a la Justicia, sino entre todos los cultivadores del Derecho, que lo tienen por profesión y viven a sus expensas. Es raro, en verdad, que esta demanda de simplificación, que este anhelo de escribir menos papel y consumir menos tinta no surja clamador en la Academia de Jurisprudencia y en los Colegios de Abogados y sea tópico de ocasión para banderín de partidos políticos y tema aburridor de artículos periodísticos.

Los defensores del procedimiento parsimonioso y foliocular, señalan el experimento, hecho en estos días mismos, de los Tribunales de urgencia, creados por una ley nueva interpretadora de aquel afán reformador.

DE ARTE

En la muerte del Arqueólogo

Los periódicos dan la noticia de la muerte de D. José R. Mélida, decano de los arqueólogos españoles. Viejo, muy viejo, menudo, encorvado, arrugado; así fue como lo vi la última vez en Mérida. Era un día caluroso de verano. El vejete pasaba por aque-lla hermosa plaza—más andaluza que extremeña—con paso firme, la cachaba en la mano, como si fuera a salir de camino en busca de tesoros escondidos. Los muchos años habian encorvado y retorcido aquella diminuta apariencia corporal, tejida también como de raíces de árbol; pero su querencia a la tierra parecía, más bien que pesadumbre añosa, hábito y actitud inveterados de curvarse sobre ella para auscultarla y oír en sus entrañas los latidos de la voz de Roma. Parecía don José Ramón en Mérida como un duende activo y benéfico, de esos que ponen los alemanes en sus jardines en recuerdo de las buenas creencias folklóricas.

Y un duende era, en realidad. Un hombre extraño, un desenterrador; uno de esos seres singulares que no pueden vivir si no suenan constantemente en sus oídos voces lejanas, remotísimas, milenarias voces de tumba y ultratumba, diálogos de los muertos, con los que conversan más a gusto, más dilecta y apasionadamente que con los vivos. Quiero decir que D. José Ramón Mélida no sólo era arqueólogo de profesión, como hay tantos, sino de nacimiento, de espíritu, de sustancia. No poseía la ciencia de las antigüedades como un mero saber más o menos extenso, más o menos profundo, sino como una fuerza incoscible del propio espíritu, como un don gracioso y gratuito, de esos que ponen las hadas a los hombres de su elección en la cuna.

Y esa fuerza espiritual—vida de su propia vida—lo llevó a recorrer durante más de medio siglo de activa investigación la noble y quebrada piel de toro de la Península Ibérica. No tuvo D. José Ramón—hay que confesarlo—aquél aliento fantástico y don de adivinación que llevaron a tantos arqueólogos europeos a descubrir civilizaciones apenas presentadas, de las que quedaban sólo alguna que otra reminiscencia, alguna cita en un viejo texto, un testimonio borroso, de esos que sólo el milagro de la intuición genial puede hacer

Dado el concepto jurídico de la pena que rije nuestra civilización, que es uno de sus pilares fundamentales, que crea y caracteriza la Edad moderna en la Historia, distinguiéndola y separándola abismalmente de la Edad Media, del feudalismo y de la realeza absoluta, de la inquisición y de la razón de Estado, estos tribunales que se reúnen precipitadamente para sancionar delitos recién cometidos, apenas dilucidados en una información sumaria, no pueden librarse de la sugestión de sentimientos y pasiones, que por legítimos y humanos que sean, no deben conturbar la serenidad augusta de la Justicia. A los cultivadores del Derecho les parece que las penas que están imponiendo estos tribunales de urgencia, en relación al menos, con las que imponen los Tribunales ordinarios, son excesivas; más, acaso que esta ponderación de proporciones y tamaños, les parece que tienen carácter, no de sanción y vindicación, sino de castigo, de desquite colectivo, de venganza social, de "ojo por ojo y diente por diente", retrayendo nuestra civilización cuatro siglos atrás.

La verdad es que en todos los cultivadores ideológicos del Derecho late, como una desesperanza y una desilusión insaciables, la convicción de la ineficacia de la pena. Ni correje, ni enmienda ni cura al que delinquir, ni tiene ejemplaridad ninguna sobre los que no han delinquido todavía. Por temor a la pena no deja de cometerse un solo delito en la ancha faz de todo el mundo. Así, pues, el exceso de pena no responde a una concepción jurídica de civilización superior, comprensiva de las deficiencias de la naturaleza humana, sino precisamente al instituto de defensa, puramente carnal y material, que se siente por igual en toda la escala zoológica y que fia a la violencia el amparo de toda violencia agresora.

Así, estos 17.367.790 pliegos de papel que en 1934 se disponen a escribir los tribunales ordinarios de Justicia, sus curiales y sus procuradores son como una cordillera que aislará a la Justicia de la influencia de las pasiones airadas que en todo espíritu recto desencadena al espectáculo del delito. Tras esta montaña de papel, la Justicia podrá mantener el concepto jurídico y cristiano de la pena y proceder con la serenidad augusta que nos la finge el mito tradicional de sus ojos cegados, su balanza en el fiel, su espada inquieta y la inmutable expresión de su rostro, no turbado por precipitaciones alocadas, por arreperimentos tardíos ni por remordimientos de conciencia...

DIONISIO PEREZ

(Reproducción prohibida).

nos bien pudo D. José Ramón Mélida constreñirse a su jardín español de Cándido, seguro de que no le había de faltar tarea, por largos que fueran—y largos han sido—los años de su existencia. ¿A qué, pues, irse por los campos de Asia, de Africa, o a navegar por las sirtes del Mediterráneo oriental, cuando en nuestra propia tierra, tan mal reconocida, tan poco investigada, tenemos tanto que hacer y tanta materia arqueológica como para llenar el curso de muchas vidas de arqueólogos, largas como lo ha sido la de Mélida?

Mélida afinó, pues, sus estudios en España. A ello debemos un mejor conocimiento de nuestra patria, de las civilizaciones que pasaron por el territorio ibérico, y sí, en efecto,

NUESTROS COLABORADORES

CRONICA DE LONDRES

No descendemos del mono

Siempre es un tema pleno de atracción el conocer la marcha de los estudios más recientes acerca del hombre primitivo. En el último congreso celebrado a iniciativa del Instituto de Antropología de Londres, una comisión especial formada por sabios del más alto prestigio, ha dado cuenta de los nuevos descubrimientos realizados en esta tan delicada e interesante materia.

Ahora se considera que la cuna de la humanidad el territorio del Africa oriental que circunda el lago de Ouganda, región en la cual se han realizado recientemente prolijas investigaciones. Estas han dado por resultado el descubrimiento de varios cráneos, una mandíbula inferior con dientes aun conservados, dos fémures humanos carbonizados y algunos objetos de piedra, utilizados por aquellos hombres para sus necesidades domésticas.

Después de largos estudios, con tan reducidos elementos, se ha llegado a una conclusión que constituye una novedad de máximo interés en todas las esferas científicas del mundo. Mediante estos restos humanos se precisa que el país africano oriental estaba poblado en remotísimos tiempos por una hermosa raza, tan perfecta en estatura como armoniosa en conjunto facial, que en nada desmerece al lado del tipo general del hombre europeo de nuestros días.

Una vez hecha la correspondiente confrontación cronológica de las diversas capas terrestres extraídas hasta la que contenía estos huesos y objetos de piedra y los esqueletos de animales prehistóricos, se ha podido establecer científicamente la edad precisa a que pertenecen. El cálculo es tan sensacional que sobrepasa a toda conjetura hasta

en su obra no se hallan grandes tesis científicas, audaces hipótesis ni nuevos y originales métodos, en cambio, como correspondía a su talento, más sólido que brillante y genial, puede servir de ejemplo de probidad científica, de constancia sin desmayo, de minuciosidad atenta, que contrasta serenamente cuantos datos va allegando y no adelanta un paso sin haber afirmado sólidamente el anterior.

Mélida ha sido el maestro de muchas generaciones de estudiosos. Al dar su cuerpo a la tierra hay que rendirle los honores que corresponden al hombre que tanto enseñó, que tanto trabajó y tanto amó la historia de su patria.

JUAN DE LA ENCINA

JUAN VALENZUELA Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL PLAZA DE CUADRADO, 23

AGUA DE SOLARES THE BEST TABLE WATER LA MEJOR AGUA DE MESA

FONT Boca-Dientes Consulta de 9 a 1, de 3 a 4 y horas convenidas. COLON, 14, pral - PALMA

PIANOS DE ALQUILER Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la ANTIGUA CASA BANQUÉ, Colón, 56.

A LOS MEDICOS RURALES

Se les convoca a la Asambica que se celebrará todos los jueves, las 3 de la tarde en el local del Colegio Provincial de Médicos de Baleares.

LA COMISION

Un Invierno en Mallorca

Obra de la escritora francesa «George Sand» vertida al castellano por don Pedro Estelrich y prologada por don Gabriel Alomar.

Nueva edición ilustrada con numerosos grabados Precio 5 pesetas.—Librería J. Tous

Ante el descubrimiento de los cráneos de Kanjera y la mandíbula de la Kanam, hoy otros sabios ingleses, sin respetos patrióticos a los errores del cito antecesor, afirman que el hombre milenario, florecido en aquel lejano rincón del Africa oriental hace quinientos mil años, era un individuo de aspecto perfectamente comparable con el hombre que hoy pisa sobre la tierra, que no se puede observar detalle alguno de evolución antropológica y que aquel hombre era tan hombre como nosotros, sin relación alguna con especie simiesca.

Los cráneos de individuos anormales encontrados antes, como el de Pekín y el Piltlood, cuya existencia no pasa de unos miles de años, aunque tenga ciertos caracteres simiescos, nada pueden afirmar hoy ante el reciente descubrimiento de Kanjera y Kanam.

Además los objetos trabajados en piedra de que aquellos tan remotos hombres se servían para sus necesidades domésticas, indican que eran individuos dotados de fina inteligencia y cualidades morales, lo que permite asegurar aun con mayor fundamento la imposibilidad de evoluciones disparatadas.

Las grandes revelaciones aportadas al mundo científico por este último congreso del Instituto Antropológico de Londres, son en verdad de una trascendencia muy marcada, con las cuales se eleva muchísimo el clima espiritual de la humanidad, de cuyo muy necesitada, y que permitirá precisar su origen en el continente africano, hoy mirado con recelo, si no con profundo desprecio, por personas que se dicen cultas, orgullosas de su civilización sajona o germánica.

H. ROBERT SHANEY

(Reproducción prohibida).

Ayuntamiento de Palma

En la sesión celebrada el día 30 de Diciembre último acordó exponer a efectos de reclamación, por espacio de quince días naturales, a contar del día de la publicación de este anuncio E. O. núm. 10466 del día de la fecha, los siguientes Padrones:

ALCANTARILLADO, ANUNCIOS Y CARTELES, CASINOS Y CIRCULOS DE RECREO, CARRUAJES DE LUJO, GRAMOLAS Y RADIO-GRAMOLAS, INQUILINATO, OCUPACION DE LA VIA PUBLICA CON SITUADOS DE MESAS Y SILLONES, PUERTAS Y VENTANAS (casco y afueras), Y TOLDOS Y MARQUESINAS.

Lo que se hace público a los efectos de que puedan reclamar los que se consideren perjudicados. Palma 4 Enero de 1934. El Alcalde—Emilio Darder.

COMERCIANTES

¿Recibe usted géneros del Extranjero?

¿Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere B. Buxó Labori. En Port-Bou. B. Buxó Labori. En Barcelona B. Buxó Labori, Castaño, 8. Teléfono núm. 1911. Corresponsal en PALMA, Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12 T. teléfono núm. 1811.

APAREJADORES

LA ACADEMIA TECNICA especializada en la preparación para esta Carrera reanuda las clases el día 2 de Enero. Plaza de Cort, 9.

LA CRIOLLA

BAR DANCING el más frívolo de Palma viernes gran baile de apache, 15 hermosas tanguistas. Vidrio, 8 y Saat, 5.

Indice de literatura

- La leyenda del Cid Campeador por A. Arnoux, 5'00 ptas. El centro de las almas, por Antonio Porras, 5'00 ptas. Aventuras del caballero Rogelio Amaral, por Fernández Alfonso, 5'00 ptas. La curiosidad desvelada, por Aguilafarina, 5'00 ptas. El tesoro de Cuauhtimoc, por Luis de Oteyza, 5'00 ptas. Como ovejas descarriadas, por Aurelio Pego, 5'00 ptas. Beethoven, por Emil Ludwig, 6'00 pesetas. Rembrandt, por Emil Ludwig, 6'00 pesetas. La leyenda evangélica, por Alvaro Armando Vasseur, 6 ptas. Goethe desde dentro, por José Ortega y Gasset, 7'00 ptas. Filosofía de la cultura, por Alvaro Dumps, 10'00 ptas. Isabel II, reina de España, por Pedro de Répide, 5'00 ptas. Amok, por Stefan Zweig, 5'00 pesetas. Nueva York-Moséu, por Ernst Toller, 5'00 ptas. Ante el dolor y la muerte, por Luis N. de Castro, 5'00 ptas. De venta en la librería de José Tous.

Gran surtido de estuches

- DE PAPEL Y SOBRES BLANCO Y EN COLOR TODOS TAMAÑOS — FANTASIA CAJAS DE TARJETONES TARJETAS DE VISITA EN TODOS COLORES BLOKS PARA CARTAS EN COLORES ULTIMA NOVEDAD TODOS LOS TAMAÑOS PAPELERIA Y LIBRERIA DE JOSE TOUS, P. CORT, 29

DE MADRID A LISBOA

por VILLACISNEROS por FERNANDO G. VINUESA Véndese en la librería José Tous.

Plumas estilográficas desde 2 a 100 ptas. TODAS LAS MARCAS JOSE TOUS

La hija de la nieve o los amores de una loca

por LUIS DE VAL dos tomos 12 pts. de venta en la librería José Tous E. Cort, 29.

MECCANO

El juguete más interesante para niños y grandes. Librería de José Tous, P. Cort, 29

Huevos a 3'00 ptas. frescos y asegurados. C/na María dels Ous, calle Baratillo, 11.

Habanos «La Excepción» y «Hoyo de Monterrey» Precios rebajados

Habanos «Petronio» Reinas y Bouquets a 0'80. Regalías a 1'15.

OBRA NUEVA

El registro civil en la legislación comparada por ANTONIO LUNA ediciones Góngora 17'50 ptas. De venta en la librería de José Tous.

## NUESTROS COLABORADORES

### Una historia interesante

Amaneció el día señalado, con su cortejo de inquietudes y ansiedades que me perdían en un caos de cavilaciones y memoranzas. Era la vida del signore Galopardi la donairosa, casi adolescente joven, que sorprendió mi Lucila hablando afectuosamente con su exdirector en una parada de un publicito castellano, su rival tal vez? Empero, si no me trató nunca, ni aun me vió siquiera en el fugaz episodio de la trágica muerte de mi amada, ¿cómo podía conocerme?

Cansado de atar cabos y de tejer intrincadas conjeturas, consideré mejor convenia asear mi indumentaria y demás para presentarme dignamente ante la empingorotada dama del lago. Con tal objeto revisé los más pequeños detalles de mi escasa ropa, planché mi camisa dominguera, froté con bencina una impertinente mancha, que sombreaba la púrpura de mi única corbata, para devolverla su primitivo color, y bajé finalmente a la calle para hacerme afeitarse y lustrar los zapatos. Así, que muy antes de la hora de la cita estaba transformado sino en un "dandy", por lo menos en un señornete aceptable y de alguna respetabilidad.

Mi esposa celebró la metamorfosis de mi persona con vaquias y cuchufletas, acabando por preguntarme si pensaba asistir al cotillon de la Gran Peña, mas yo me enserié y expliqué enérgico, mintiendo esta vez contra mi costumbre: que usando de mi libérrima voluntad había aceptado la invitación de unos amigos a una función literaria, advirtiéndome no podía asegurar la hora del regreso. La incredulidad se dibujó en el rostro socorrido de mi costilla, pero yo, sin medir las consecuencias de mi hombrada, salí a la calle tomando la dirección del Parque de Madrid.

Caminaba anhelante, con pasitos acelerados, que interrumpía para consultar el reloj temeroso de que la hermosa viuda pusiera en entredicho mi puntualidad. Entré en el Retiro, orondo y presuroso, guiando mis pasos al lugar de la entrevista, mas... ¡oh dolor!, ya en él me esperaba la bella desconocida apurando pequeños sorbos un "cocktail". Vestía traje lila con escote, que ligeramente velaba un escarpe de tonos claros. Me ofreció su cuidada mano ensortijada, que apreté suavemente mientras disculpaba mi tardanza.

No me parece seguro este sitio —insinuó— para una conversación confidencial. Preferible es buscar un banco en las frondas al socaire de la arboleda. Afirmé mi conformidad, y luego de deambular algún tiempo en el umbrío del parque, hallamos finalmente, en lo más recóndito, un

asiento acogedor, separado de la vecindad, de niñeras y parejas amarreladas.

—Desearia evitar—empezó la viuda sentándose—que mi presencia en este sitio me valiera un calificativo que no merezco, cuando el asunto que nos reúne exige la mayor reserva.

—¡Ah, no, tranquilícese usted—objeté a mi vez.

—Ya en esta tranquilidad, comencé dándole a conocer. ¿Recuerda usted a Cristeta, la hija del hosteler de Algodor, lo mocosa y alborozada campesina, que metía ruido y estorbaba la faena de los acróbatas del circo improvisado que levantaron ustedes en las afueras del pueblo?

—No la recuerdo—contesté luego de un rato de atormentar mi memoria.

—Claro, han pasado muchos años... pero de todos modos ha de recordarme usted, no faltaba más. Soy aquella chica moreneta que lesservía el jarro de vino en los intermedios de la función y, alguna vez, en la comida ordinaria cuando mi padre estaba trabajando en las eras. ¿Recuerda?... ¿No? La que vestía saya rosa, y los domingos azul cielo. ¿Tampoco?... La que riñó en una ocasión con el grosero equibrista al hundirle sus manazas en las faltriqueras del delantal por curiosear en ellas—terminé intercalando una medrosa risa.

—Creo recordarla ahora... Usted tenía o tiene una hermanita chiquita entonces, muy pezzipeta y graciosa.

—Sí.

—Ahora voy recordando...

—Como se hace tarde y usted ya ha alcanzado a conocerme, aunque a medias, diré yo lo que hace al caso. Viéndome Galopardi activa, desenvuelta y hacendosa, con sobrado favor, llegó a prendarse de tantas cualidades, de manera que, antes de salir del pueblo la "troupe", se entrevistó con papá para pedirle su hija predilecta en calidad de criada. Resistió mi padre, lloró mi madre, pero cedieron al fin ante la pavorosa perspectiva de la miseria que se había entrado en la choza, con la partida a tierras americanas del hermano mayor, principal sostén de la casa. Yo tonta, o imaginativa, vislumbre con júbilo el placer de tan nómade existencia. Iba a rodear el mundo con el abigarrado cortejo de los saltimbanquis y, a la vuelta de poco sería también uno de ellos, y, un paso más allá, me esperaba la gloria, la celebridad...

M. MORA GUASP  
(De la novela de costumbres "César Rey de Reyes").  
(Continuará).

## NUESTROS COLABORADORES

### Nueva prensa de Baleares

COMPLEMENTO DE LAS RELACIONES YA PUBLICADAS. — PERIODICOS, DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS, QUE EMPEZARON LA PUBLICACION DURANTE EL AÑO 1933.

I. MACULI.—Periodico de Felanitx, Semanario de Cultura y de intereses locales. El primer número fué impreso en la Tip. Rosselló-Porreras, el día 24 de enero de 1933. Desde el número 19 se imprime en Felanitx, en la antigua imprenta de Reus, siguiendo publicándose hasta la fecha.

II. ECO ESTUDIANTIL.—Periodico Mensual. Organó de la Federación Balear de Estudiantes Católicos. El primer número fué publicado el mes de febrero de 1933. Palma, imprenta Politécnica. El número suelto valia diez céntimos. Fueron publicados cinco números.

III. BOLETIN de Cotización Oficial. Publicado por el Colegio de Comercios de Comercio de Palma de Mallorca. Hoja diaria que empezó el día 6 de febrero de 1933. Palma, imprenta Guasp. Sigue la publicación.

IV. BOLETIN.—Juventud Católica. Congregación de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga. Fué publicado el primer número el mes de febrero de 1933. Palma, imprenta La Esperanza. Sigue publicándose mensualmente.

V. LA RAZON.—Periodico politico republicano independiente. Semanario. Empezó la publicación el día 16 de marzo de 1933. Palma, imprenta Gracia. Empezó la publicación el día 16 de

de Espectáculos, Literatura, arte, etcétera. Ilustran el primer número un dibujo del Sr. Domenech otro del señor Llinás y una caricatura de "Ido."

Valía el número suelto diez céntimos. Creo que desde el número 27 no se publica.

VI. BALEARES.—Revista ilustrada en inglés y en español. El primer número fué publicado el mes de abril de 1933. Palma, imprenta La Independencia. Los números 3 y 4, este último publicado son impresos en la imprenta Seler Queralt. El número suelto vale treinta céntimos.

VII. LA SALLE.—Revista mensual. Publicación del Colegio y de los Antiguos Alumnos. Fué publicado el primer número el mes de abril de 1933. Palma, imprenta Vda. S. Pizá. Sigue publicándose. El número suelto vale 60 céntimos.

VIII. LE JEUDI.—Semanario Francés. El primer número fué publicado el día 11 de mayo de 1933. Palma, imprenta Fernando Seler. Desde el número 8, se publica en Barcelona, siguiendo hasta la fecha. El número suelto vale 30 centimos.

IX. PORRERAS.—Periodico quincenal. Apareció el mes de mayo de 1933. Dirigido por don José Miró. El primer número dice que se declara apolítico y popular de la cultura y bienestar del pueblo. Porreras, imprenta Ferrer.

X. EL AMIGO DEL FORASTERO.—Semanario en cuatro idiomas: Español, Francés, Inglés y Alemán. El primer número fué publicado el día 11 de mayo de 1933. Palma, im-

prenta Independencia. Termina la publicación en el número 13, mes de agosto.

XI. VIDA RURAL.—Revista escolar, editada por los alumnos de la escuela de la Murtera, Manacor, 1933. Empezó la publicación el mes de mayo de 1933.

XII. RECONQUISTA.—Semanario Tradicionalista. Fué publicado el primer número el día primero de junio de 1933. Palma, imprenta Lux. Sigue publicándose. Vale la suscripción: Semestre cinco pesetas. Año diez.

XIII. HIPICA.—Semanario vocero de la Verdad sobre las Carreras de Caballos. El primer número fué publicado el día 22 de julio de 1933. Palma, imprenta Independencia. No salieron más que 3 números, este último el día 5 de agosto.

El número suelto valia 10 céntimos.

XIV. THE WEEKLY.—Semanario inglés. Suplemento al Diario The Daily Palma Post. El primer número fué publicado el día 30 de julio de 1933. Palma, imprenta La Esperanza. Sigue publicándose. El número suelto vale 25 céntimos.

XV. REPORTAJES.—Revista Deportiva ilustrada. El primer número fué publicado el día 15 de septiembre de 1933. Palma, imprenta La Espe-

ranza. Termina la publicación en el número 9, día 10 de noviembre. El número suelto valia 20 céntimos.

XVI. HOJA.—Divulgadora. Sección Agronómica de Baleares, Servicio de publicaciones agrícolas. Estas Hojas las repartían gratis, hasta el mes de noviembre, fueron publicados tres números. Palma, imprenta Tip. Balear, 1933.

XVII. DER HERALD.—Semanario Alemán. El primer número fué publicado el día primero de octubre de 1933. Palma, imprenta Fernando Seler. Sigue la publicación. El número suelto vale 25 céntimos.

XVIII. COSMOPOLIS.—Semanario en cuatro idiomas. Español, Inglés Francés y Alemán. No fué publicado más que el primer número que salió el día 21 de octubre de 1933. Palma, Tipografía Amengual y Muntaner. Valia 30 céntimos el número suelto.

XIX. EL OFICIAL de los espectáculos. Programa Semanal. El primer número fué publicado el día 26 de diciembre de 1933. Palma, imprenta, F. Seler. El abono mensual vale una peseta.

Esta es la nueva prensa que empezó la publicación en el año 1933. PEDRO de la GUIA OLIVARES Palma, enero 1934.

### LA REPARADORA

Aquella tarde el banquero Lermnier entró alegremente en el cuarto donde su hija estaba probándose su traje de primera comunión.

—Querida Clara—dijo a la joven—, mañana vas a hacer tu primera comunión, y será uno de los días más hermosos de tu vida. Pues bien; para mí el día más hermoso de toda mi vida ha sido hoy. Hoy he ganado mi primer millón.

Clara, lejos de compartir la alegría desbordante de su padre, se limitó a decir:

—¿Y qué has hecho, papá, para ganar ese millón?

—Especular; ¡vaya una pregunta! Lo he ganado en la Bolsa. He comprado a bajo precio y he vendido. Pero eres demasiado joven para comprender estas cosas. Lo esencial para tí es que mañana tendrás dos autos y vestidos nuevos y joyas. ¿No saltas de alegría, chiquilla?

No; no saltaba de alegría. Sentía, por el contrario, ganas de llorar. Se acordaba del día en que su padre, en vez de entrar triunfador como hoy, hablaba de "pegarse un tiro", porque estaba arruinado.

—¿Pero qué te ocurre, muchacha?—prosiguió Lermnier. Clara preguntó:

—Entonces, papá, ¿si tú ganas un millón, es porque otro lo ha perdido?

—Es probable, hijita.

—¿Quién?

—No lo sé. ¿Qué importa? Creo que Weyman ha perdido bastante.

—¿Conoces tú a ese Weyman?

—Sí; es amigo mio.

—¿Y por causa tuya ese Weyman llorará hoy y tal vez mañana?

—Mañana tu estarás lindísima con tu traje blanco, y yo tendré un millón en mi caja de caudales. Lo demás no importa.

Clara estuvo triste aquel día en su casa y al siguiente en la iglesia.

Pocos días después leyó en los periódicos que Lázaro Weyman se había suicidado, y que dejaba mujer y un hijo en la mayor miseria.

En el aristocrático colegio adonde su padre la envió pocos días después, Clara Lermnier fué una muchacha triste. No fué una alumna brillante. Estaba siempre como dominada por un pensamiento doloroso.

A poco de salir del colegio, a los veinte años, su padre, que había seguido enriqueciéndose, le anunció que un banquero célebre le había pedido su mano para su hijo. Clara no aceptó. No quería casarse con aquel muchacho.

Un día, ya mayor de edad, la joven desapareció de su casa. Al marcharse dejó a su padre una carta despidiéndose de él. Lermnier, desesperado, buscó inútilmente a su hija.

Pasó algún tiempo, y una mañana que estaba en su despacho, el criado le entregó una tarjeta de visita, que decía:

«Señor y señora Francis Weyman».

—No los conozco—dijo Lermnier—. ¿Qué gente es?

—Dos tipos corrientes, señor. Vienen con cuatro o cinco chicos. —Vamos, un sablazo. Dígalos que no estov.

Pero un minuto después el cria-

do entró con la misma tarjeta, en la cual habían añadido estas líneas:

«¿No quiere usted recibir a su hija, papá?»

Lermnier se lanzó fuera del despacho. ¡Su hija! ¡Después de quince años de ausencia! ¡Qué alegría!

En la antesala había una mujer, un hombre y cinco niños. Vestían con sencillez, pero muy limpios. Clara balbuceó al verlos:

—Papá; te presento a mi marido Francisco, contable de los Almacenes de la Bastilla, y a mis cinco hijos.

—Francisco... ¿Weyman?—preguntó Lermnier, palideciendo.

—Sí, padre; Weyman..., el hijo de tu amigo, que...

No terminó. Lermnier comprendió, y cerró los ojos para ocultar sus lágrimas.

Pero sobre ellos sintió posarse dos labios, y otros y otros... Y era como si aquellos besos fueran borrando un pasado que ahora se le presentaba como algo negro y vergonzoso.

Clara había reparado.

JEAN RAMEAU

## NUESTROS COLABORADORES

### ALREDEDOR DE MALLORCA

### Bellezas artísticas y cosas notables de los pueblos

ALARO.—Castillo antiguo, con restos de la importancia que tuvo en la Edad Media.—Vestigios de la época remotísima de la población de «Canda negra».—Pozo del torrente de Baños, que vomita cuanto agua ha bebido, después de grandes avenidas de aquel barranco.

ALCUDIA.—Portal y ruínas de un anfiteatro romano.—Subterráneo de San Martín, con dos altares góticos.—Pinturas antiguas en la Iglesia Parroquial.—Inscripciones romanas en diferentes sitios.

ALGAIDA.—Monte de Randá.—Cueva del B. Ramón Lentsico escrito.—Pinturas y bordados antiguos en la Iglesia de Castellix.—Pinturas antiguas en Pina.

ANDRAITX.—Un cuadro muy curioso en la Iglesia Parroquial junto con varios trabucos y otras armas antiguas.—La Palomera, lugar histórico.—Moleta del «scrop», con vestigios de un ensayo de telegrafía, por Arago.—Torres antiguas.

ARTA.—Borguña, Pineda.—Grutas.—Monasterio antiquísimo de los Premostratenses.—Una copia de un cuadro de Rafael, por Mesquida en la Parroquia.—Flor d'en Nofá.—Font de la cala, tan celebrada por la propiedad de sus aguas.—Inscripción romana dentro el mar.—Fósiles de muchas clases.—Antigua Almudaina, hoy San Salvador.—Monumentos ciclópeos.—Torre de Cañamel.—Fuente del Estepar notable por las muchas anguilas que arroja cuando vuelve a brotar después de haberse secado.—Lago y riachuelo de Na Nana.—Mármoles excelentes.—Plantas singulares.—Castillo de Capdepera y Pinturas singulares en el Convento.

BAÑALBUFAR.—Torres de la Baronía, de Son Balaguer y de Son Valentí y de Son Buñola.—Espingardas con sus tridentes en el Ayuntamiento y en Son Verger.—Cáiz antiguo.—Fuente petrificable del Montreal.—Minas de barniz en Planícia y en las Mosqueras.—De azufre en el «coll del pi».—De ber melión y ocre en la «Font de la menta».—Congelaciones en el Escandalar.—«Savell» en Planícia, en la posesión de Chascotet.—Multitud de plantas notables.—Molinos dentro el mar.

BINISALEM.—Iglesia notable por sus mármoles y jaspes.—Sagrada gótica en la Rectoria.—Fósiles de varias especies.

BUJER.—Cuadros muy antiguos en su iglesia.

BUÑOLA.—Bella escultura de mármol blanco, que tiene un encaje dorado formado con una leyenda árabe.—Silla antigua en Alfabia con relieves.—Inscripción árabe en la expresada posesión.—Minas de Son Creus.—Fósiles de muchas clases.

CALVIA.—Inscripción árabe en el «avench de sa moneda».—Abundancia de amonitas.—Retablo antiguo en Valldurgent.—Santuario de Portals.—Bendinat.

CAMPANET.—Oratorio antiguo de San Miguel.—Huerto de Binatrot.

CAMPOS.—Baños de aguas sulfúreas.—Pintura de Murillo en la Parroquia.—Cáiz antiguo en Son Callar.—Torres del siglo XVI en el pueblo y en el Palmer.

DEYA.—Espadas, rodela y armaduras antiguas en Son Coll.—Torres de defensa con aspilleras y matacanes en Lluch Alcari.—Peñón de «Na Foradada» y Cueva «dels vells marins».

ESCORCA.—Oratorio y pinturas antiguas.—Virgen gótica en el altar mayor de Lluch.—Estandarte antiguo.—Custodia gótica.—Encina de Moza.—Entreforch.—Torrent de Pareys y el Gorch Blau.

ESPORLAS.—Estandarte, rodela, daga y espada del famoso capitán Baltasar Trias en la Parroquia.—Jardín botánico del «Coll den Portell».—Jardines de «la Granja de Canet».—Fuente de la higuera.—Pintura antigua en la Esplugera.

W.

(Concluirá).

Historia del Socialismo por HARRY W. LAIDLER, P. H. D. Traducido del inglés por FELIPE VILLAVEVERDE dos tomos 20 ptas. de venta en la librería J. Tous.

Obra nueva ECONOMIA SOCIAL TEORICA por GUSTAVO CASSEL 24 ptas. De venta en la Librería José Tous, P. Cort, 29.

Obras interesantes Ocho meses y un día en el gobierno civil de Barcelona por Francisco Madrid, 5'00 ptas. Enseñanzas: religiosa y laica, por A. Orts-Ramis, 5'00 ptas. El sedimento de la lucha, por A. Ossorio, 5 ptas. Pariseos de la República, por Cristóbal de Castro, 5'00 ptas. Todas estas obras se encuentran de venta en la librería Tous.

Una República de monárquicos se titula el volumen 10 de «Opiniones de un hombre de la calle» por EL CABALLERO AUDAZ 4 ptas. ejemplar de venta en la librería Tous.

Alfonso XIII en el destierro por J. CORTES CAVANILLAS 5 ptas. ejemplar de venta en la librería Tous.

ALMANAQUE de la Madre de Familia para 1934 Dirigido por la Doctora Fanny que ha reunido en él enseñanzas útiles y conocimientos prácticos para la mujer y especialmente para el ama de casa. JOSE TOUS, P. CORT, 29

**Gran Fiesta de Beneficencia**  
Jueves día 11, a las 10'30  
"La Estudiantina Gaditana"  
Compuesta de 30 estudiantes de la Facultad de Medicina de Cádiz, debutará en Palma en la SUPER-GALA que a su beneficio celebra el

**TROCADERO**  
Concierto de Música Clásica y aires regionales  
Confirmación de la Madrina de la Estudiantina Señorita Carmen Moragues Garau  
Colocación de la Corbata a la Bandera de la Facultad  
GRANDES ATRACCIONES SORPRESAS

La alegría de la Juventud estudiantil: una noche de ambiente divertido y elegante.  
Nadie en Palma debe faltar a esta velada benéfica y al mismo tiempo alegre y de buen tono.

Consumiciones desde 3 Ptas. Reserve su mesa. Teléfono 11-31.  
NOTA: Los beneficios recaudados son para costear Títulos y Becas a los estudiantes necesitados.



DIETARIO AGENDA PARA 1934

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1934. contiene: Una pequeña Guía de Mallorca=Plano de Palma= Tarifas postales nacionales...

Precio en papel superior, pesetas 2'75 Imprenta y Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

TEATRO BALEAR

Las dos Huermanitas

Mañana jueves

2 Mujeres y 1 Don Juan

En Español. Film Nacional

POR TELÉGRAFO

De Política

COMENTARIOS A LA VOTACION DE LAS ACTAS DE VALENCIA Madrid, 9 (11 n.) Terminada en el Congreso la votación de las actas de Valencia...

LO QUE DICE LERROUX La animación hoy en la Cámara fué extraordinaria. Todos los comentarios giraban alrededor del dictamen emitido por la Comisión de actas...

UNA PROPOSICION DE DERECHAS Firmada por los jefes de la Unión de Derechas y varios diputados se ha presentado en el Congreso una proposición para que se decretase la vuelta automática de todos los funcionarios...

EL CUERPO DE SEGURIDAD EN PRISIONES Para el cuerpo de seguridad en prisiones se reclutará a individuos pertenecientes a la benemérita en activo...

BENEFICIOS A LOS AGRICULTORES El Ministro de Agricultura llevó en líneas generales al Consejo, un Decreto ampliando los beneficios por riesgos para los agricultores...

LOS HABERES DEL CLERO El Dean de la Catedral de Toledo cobró 103 pesetas el último mes. El canónigo y diputado Sr. Guallar como canónigo 45.

CONSEJO DE MINISTROS A LA SALIDA Madrid, 9 (11 n.) A las diez y media de la mañana, se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros...

LOS PRESUPUESTOS En el Consejo de hoy el señor Lara pidió a los Ministros que ultimaran cuanto antes los presupuestos, con todas las reducciones posibles...

NOTA OFICIOSA La referencia oficiosa del Consejo, dice así: "Justicia.—El Consejo tomó cuenta del anteproyecto de ley presentado por el consejero titular...

El levantarse Después de los deportes Al final de la jornada



UN BAÑO ES INDISPENSABLE

Pa'a rapidez, seguridad y buen servicio, hemos escogido dos famosas marcas de Calentadores de aguas a gas JUNKERS y STANDARD

Angel de Barroeta, magistrado de la Audiencia territorial de Zaragoza, donde continuará; idem don Angel Martín Aguado, de la Audiencia provincial de Segovia...

Guerra.— Varias propuestas de libertad condicional. Nombrando a los generales de brigada don Manuel Lon Laga, para la jefatura de la segunda inspección general...

En el banco azul los ministros de Gobernación y Marina. Leída el acta se aprueba. Después prometen varios diputados y seguidamente se proclaman por Huelva a los señores Amós Sabras y Ramón González Peña...

Gobernación.— Dió cuenta el ministro del estado del orden público, que es normal en toda España. Fué autorizado para estudiar y proponer al Consejo un decoroso acuartelamiento en Madrid de las fuerzas de Asalto.

La edad deberá oscilar entre 25 y 35 años.

El señor Pérez Madrugal interviene brevemente explicando su dimisión del cargo de vocal de la Comisión de Actas...

El señor García Guijarro afirma que el telegrama leído es auténtico. El señor Rodríguez Viguri dice que la minoría agraria votará el dictamen de la Comisión...

El Sr. Gil Robles dice que la mejor protesta contra las violencias sería votar la nulidad del acta. Censura que la minoría radical haga dicho que si la derecha valenciana aspira a más puestos...

El Sr. Carreras niega que ningún miembro de la minoría haya hecho tales manifestaciones. El Sr. Gil Robles insiste en decir que debe anularse la elección...

El Sr. Rodríguez Viguri lamenta que haya calificado el señor Gil Robles de imprudentes sus palabras. El Sr. Gil Robles dice: "He dicho imprudentes por no dar otro calificativo."

El Sr. Rodríguez Viguri llama a sus palabras, no imprudentes, sino una provocación. Mantengo la oposición de esta minoría y me sorprende el silencio que guarda su señoría...

El señor Rey Mora defiende el dictamen señalando que el Sr. Chabret se presta a que se le descuenten los votos obtenidos en Sagunto. Se pasa a votación. Por 150 votos contra 115 se desecha el voto particular del señor Lamamié Clairac.

El señor Rico Avello lee unos proyectos de ley. El señor Serrano Suñer defiende otro voto particular, proponiendo la incapacidad del candidato don Juan Chabret...

El Sr. García Guijarro también habla de los errores que se realizaron. Censura también el comportamiento del Gobernador de Valencia con cuya actuación no se hace República...

Nosotros, dice, no queremos tantos más puestos, sino hacer destacar lo mejor del sistema electoral. El Ministro de la Gobernación señor Rico Avello les contesta...

En Valencia las autoridades y la fuerza pública tenían las mismas atribuciones que en el resto de España. Lo que ocurrió fué que la derecha regional quiso imponerse...

Ni aún en los tiempos de Soriano y Blasco Ibáñez hubo tanta razón. Afirma que el telegrama leído por el Sr. García Guijarro del Gobernador de Valencia dirigido al Ministro...

RUEGOS Y PREGUNTAS Ocupa la presidencia el señor Casanueva. Se inaugura la parte de ruegos y preguntas. El señor Oriol se ocupa de los robos de aceitunas...

Protista de la inseguridad que hay en las personas y en las propiedades. Los agricultores carecen de todos los medios de defensa. Varios diputados entre ellos el señor Labandera...

Todo eso ocurre porque no dan trabajo a los obreros. Sigue el señor Oriol pidiendo que el Gobierno intervenga para que cese la situación actual en el campo. Habla luego del problema ganadero...

La mejor manera que tieneis, para

Proclamacion de Diputados y Discusiones de Actas Madrid 9 (11 n.) A las cuatro y media abre la sesión el señor Alba. Los escaños están poco concurridos...

El Sr. Carreras niega que ningún miembro de la minoría haya hecho tales manifestaciones. El Sr. Gil Robles insiste en decir que debe anularse la elección...

El Sr. Rodríguez Viguri lamenta que haya calificado el señor Gil Robles de imprudentes sus palabras. El Sr. Gil Robles dice: "He dicho imprudentes por no dar otro calificativo."

El Sr. Rodríguez Viguri llama a sus palabras, no imprudentes, sino una provocación. Mantengo la oposición de esta minoría y me sorprende el silencio que guarda su señoría...

El señor Rey Mora defiende el dictamen señalando que el Sr. Chabret se presta a que se le descuenten los votos obtenidos en Sagunto. Se pasa a votación. Por 150 votos contra 115 se desecha el voto particular del señor Lamamié Clairac.

El señor Rico Avello lee unos proyectos de ley. El señor Serrano Suñer defiende otro voto particular, proponiendo la incapacidad del candidato don Juan Chabret...

El Sr. García Guijarro también habla de los errores que se realizaron. Censura también el comportamiento del Gobernador de Valencia con cuya actuación no se hace República...

Nosotros, dice, no queremos tantos más puestos, sino hacer destacar lo mejor del sistema electoral. El Ministro de la Gobernación señor Rico Avello les contesta...

En Valencia las autoridades y la fuerza pública tenían las mismas atribuciones que en el resto de España. Lo que ocurrió fué que la derecha regional quiso imponerse...

Ni aún en los tiempos de Soriano y Blasco Ibáñez hubo tanta razón. Afirma que el telegrama leído por el Sr. García Guijarro del Gobernador de Valencia dirigido al Ministro...

RUEGOS Y PREGUNTAS Ocupa la presidencia el señor Casanueva. Se inaugura la parte de ruegos y preguntas. El señor Oriol se ocupa de los robos de aceitunas...

Protista de la inseguridad que hay en las personas y en las propiedades. Los agricultores carecen de todos los medios de defensa. Varios diputados entre ellos el señor Labandera...

Todo eso ocurre porque no dan trabajo a los obreros. Sigue el señor Oriol pidiendo que el Gobierno intervenga para que cese la situación actual en el campo. Habla luego del problema ganadero...

La mejor manera que tieneis, para





